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دو تابع  و  مفروض‌اند. اگر  باشد،  کدام   1
است؟

f = {(۵, ۲), (۷, ۳), (۱, ۴), (۳, ۶), (۹, ۱)}g(x) = ۵x + ۹
− −−−−−

√( o )(a) = ۸g−۱ f−۱a

۲۳۶۷

اگر تابع وارون  و خط  در نقطه  با یکدیگر برخورد کنند، حاصل  کدام است؟   2f(x) = ۳x + ۲x + ۳
− −−−−−

√y =
x − ۶

۲
(a, b)

a

b

۴−۴۱
۴

−۱
۴

کدام گزینه بیانگر تابعی وارون‌پذیر است؟   3

y = |x| + ۱ − xy = ۱ − ۳ |x| + xy = ۱ + ۳ |x| − xy = ۱ − ۳x + |x|

تابع خطی  از دو نقطه‌ی  می‌گذرد،  کدام است؟   4f(x)(۳, ۵), (۱, −۳)f(−۲)

−۱۵۷−۱۱۴

چه تعداد از توابع زیر یک به یک می‌باشند؟   5

                                  ب(  الف( 

                             د(  ج( 

f(x) =
x

+ ۱x۲
− −−−−

√
f(x) = ۲ + |x|

f(x) = { x۲

۲x

x ≥ ۰
x < ۰

f(x) = + ۳ + ۳x + ۲x۳ x۲

۱۲۳۴

، محور  و خطوط اگر مساحت ناحیۀ بین منحنی  و خط  واقع در ربع اول برابر  باشد، مساحت ناحیه بین منحنی    6

 و  کدام می‌تواند باشد؟

y = x۲y = x
۱
۶

y = x۳x

x = ۰x = ۱

۱
۴

۱
۳

۲
۳

۴
۹

در تابع خطی  رابطۀ  برقرار است. اگر  باشد، مقدار  از تساوی  کدام است؟   7

صفر

f۴f(۲x) = f(۸x − ۱) − ۵(۳) = ۵f−۱m(m) = ۲f−۱

۱۲۳

،  می‌باشد؟ دو تابع  و  مفروض‌اند. به‌ازای چند مقدار    8

صفر

f = {(۱, ۲), (۲, ۳), (۳, ۶), (۴, ۷)}g(x) = x + x−−√a(g(۳a)) = ۳f−۱

۱۲۳

اگر  باشند، آن گاه حاصل‌ جمع ریشه‌های معادله‌ی  کدام است؟   9g(x) = ۲ − ۸x + ۱ , f(x) = x + ۲x۲go (x) = ۰f−۱

−۲۵
۲

۲۵
۲

۸−۸

، آن‌گاه نمودار وارون تابع  محور  ها را با اگر به ازای هر عدد حقیقی داشته باشیم  و    10
کدام عرض قطع می‌کند؟

(x − ۲) = ۲ − x(fog)
−۱

g(x) = + ۲x
۳f(x)y

۲۴۳−۱

1



ضابطۀ وارون تابع  به صورت  می‌باشد. مقدار  کدام است؟   11y = ۲x + x−−√y = (
− ۱ax + ۱− −−−−−√

b
)۲a + b

۶۸۱۰۱۲

، چند عضو دارد؟ مجموعۀ طول نقاط مشترک نمودار توابع  و    12

این مجموعه نامتناهی است.

f(x) = ۴ − x۳
− −−−−

√۳(x)f−۱

۱۲۳

اگر ضابطه تابع معکوس تابع  به‌صورت  باشد، حاصل  کدام است؟   13f (x) = + a + bx + cx۳ x۲(x) = + ۳f−۱ x − ۱
− −−−−

√۳a + b − c

۴۶۴۵۴۴۴۷

 

نمودار تابع  در شکل مقابل رسم شده است. مجموع اعضای صحیح دامنۀ تابع وارون تابع  کدام است؟   14fg(x) = f( − ۱)x−−√

۴

۵

۶

۷

[ باشد؟ و [ و برد آن ] و چه تعداد ضابطۀ متمایز برای تابع خطی  می توان نوشت که دامنۀ آن ]   15

بی شمار دو یک صفر

f۲۰۳۱

کدام گزینه در مورد تابع  صحیح است؟   16

نزولی است. صعودی است. اکیداً نزولی است. اکیداً صعودی است.

f (x) = |x − ۲| + x

اگر در تابع خطی  تساوی‌های  و  برقرار باشد، مقدار  کدام است؟   17ff(۲) = ۱f(۲x − ۱) = ۲f(x) + ۱f(−۱)

−۵۵۳−۳

 می‌باشد.  کدام است؟ اگر  و  باشد، دامنۀ تابع  به‌صورت    18

صفر

f(x) =
x − ۱
x + ۱

g(x) = ۱ − x۲
− −−−−

√go (x)f−۱(−∞, a](a)f−۱

۱۲−۱

    تابع همانی باشد، مجموع ریشه‌های معادلۀ   یک تابع خطی و اگر   19

 کدام است؟

f(x) = (a + ۲) + bx − ۳x۲g(x) = (b − ۴)x − ۲c + ۶

b + cx + a = ۰x۲

−
۳
۵

۳
۵

−۵
۳

۵
۳

 باشد، حداقل مقدار  برای نزولی بودن تابع  کدام گزینه   اگر  و   20
است؟

f(x) = logx
۲g = {(۱, ۱۶), (۲, ۸), (۳, ۴), (۵, a), (۶, )}۲√afog

۲√۲۴۱
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می‌دانیم اگر  باشد آن‌گاه  است.   1

از آنجایی که وارون کردن تابع  وقت‌گیر است به جای اینکه تابع  را وارون کنیم و با خط  برخورد دهیم، خط  را وارون می‌کنیم و با   2

تابع  برخورد می‌دهیم و در انتها جای  و  را در نقطه به‌دست آمده برعکس می‌کنیم.

    

     

‌با توجه به اینکه  عبارت مثبت است،  نیز باید مثبت باشد، بنابراین جواب  قابل قبول است در نتیجه نقطۀ  محل برخورد نمودار  و خط  است،

این یعنی محل برخورد نمودار  و خط  نقطه  است.

شرط آن‌که تابع وارون‌پذیر باشد آن است که یک‌به‌یک باشد، برای بررسی یک‌به‌یک بودن نمودار توابع را رسم می‌کنیم:   3

1
x

y

.یک به یک نیست

»   : گزینۀ »

 

1

x

y

.یک به یک نیست

»   : گزینۀ »

1
x

y

.یک به یک نیست

»   : گزینۀ »

1
x

y

وارون پذیر است.یک به یک است ,

»   : گزینۀ »

f(a) = b(b) = af −۱

o (a) = ۸ → ( (a)) = ۸ → (a) = g(۸) → (a) = = = ۷g−۱ f −۱ g−۱ f −۱ f −۱ f −۱ ۵(۸) + ۹
− −−−−−−

√ ۴۹
−−

√

→ (a) = ۷ → f(۷) = a → a = ۳f −۱

ff
x − ۶

۲
y =

x − ۶
۲

fxy

y =
x − ۶

۲
⇒ ۲y = x − ۶ ⇒ ۲y + ۶ = x− →−−

وارون
y = ۲x + ۶

۳x + = ۲x + ۶۲x + ۳
− −−−−−

√ ⇒ ۶ − x = ۲x + ۳
− −−−−−

√ − →−−
۲ توان

۳۶ + − ۱۲x = ۲x + ۳x۲ ⇒ − ۱۴x + ۳۳ = (x − ۳)(x − ۱۱) = ۰x۲ ⇒ x = ۳, x = ۱۱

۲x + ۱۳
− −−−−−−

√۶ − xx = ۳(۳, ۱۲)fy = ۲x + ۶

f −۱y =
x − ۶

۲
(۱۲, ۳)

⇒ a = ۱۲, b = ۳ ⇒ = ۴
a

b

y = |x| + ۱ − x = { ۱
−۲x + ۱

;

;

x ≥ ۰
x < ۰

۱

y = ۱ − ۳ |x| + x = {−۲x + ۱
۴x + ۱

;

;

x ≥ ۰
x < ۰

۲

y = ۱ + ۳ |x| − x = { ۲x + ۱
−۴x + ۱

;

;

x ≥ ۰
x < ۰

۳

y = ۱ − ۳x + |x| = {−۲x + ۱
−۴x + ۱

;

;

x ≥ ۰
x < ۰

۴
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تابع خطی به‌صورت  نشان داده می‌شود این دو نقطه را در تابع صدق می‌دهیم.   4

 :بنابراین

  5

می‌دانیم: در حالت کلی شرط یک به یک بودن تابع  آن است که بتوان از تساوی  تساوی  را نتیجه گرفت. همچنین از روی نمودار، تابعی یک به یک است

ها، نمودار را حداکثر در یک نقطه قطع کند. که هر خط موازی محور 

 )الف

چون  و  هم علامت‌اند، تابع یک به یک است.

یک به یک نمی‌باشد.  : مثال نقض )ب
ج( باتوجه به نمودار تابع یک به یک است.

={ x 2 x ˃ 0

2 x x ˂ 0

y = x 2

y = x2

f (x (

 )د

تابع یک به یک است.

با توجه به مفروضات مسئله  و شکل داریم:   6

xy=

xy= 2 y

x

S1

2
1

S

« است. ‌منحنی  در بازۀ  زیر منحنی  است؛ پس ناحیۀ بین منحنی  ، محور  و خطوط  کمتر از  است. تنها گزینه‌ای که کمتر از  است، گزینۀ »

با فرض  داریم:   7

‌

،  و  به دست می آید.‌ از  و 

‌ :پس

‌توجه کنید اگر  باشد، آن گاه  است.

  8

اگر  باشد، آن‌گاه  است.

‌

f (x) = ax + b

⇒ a = ۴, b = −۷
−۳ = a + b

∣

∣
∣

۱
−۳

− →−−
صدق

۵ = ۳a + b
∣

∣
∣

۳
۵
− →−−

صدق

⎫

⎭
⎬

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

f(x) = ۴x?۷ → f(?۲) =?۸?۷ =?۱۵

y = f(x)f( ) = f( )x۱ x۲=x۱ x۲

x

f( ) = f( ) ⇒ =x۱ x۲
x۱

+ ۱x
۲
۱

− −−−−
√

x۲

+ ۱x
۲
۲

− −−−−
√

=− →−−−−−−−−

هم علامت‌اند ,x۲ x۱ x
۲
۱

+ ۱x
۲
۱

x
۲
۲

+ ۱x
۲
۲

⇒ + = + ⇒ =x
۲
۱x

۲
۲ x

۲
۱ x

۲
۱x

۲
۲ x

۲
۲ x۱ x۲

x۱x۲

y = ۵ ⇒ |x| = ۳ ⇒ x = ±۳

f(x) = + ۳ + ۳x + ۱ + ۱ = (x + ۱ + ۱x۳ x۲ )۳

f( ) = f( ) ⇒ + ۱ = ( + ۱ + ۱ ⇒ =x۱ x۲ ( + ۱)x۱
۳

x۲ )۳ x۱ x۲

= , = − =S۱
۱
۶

S۲
۱
۲

۱
۶

۱
۳

y = x۳(۰ , ۱)y = x۲y = x۳xx = ۰ , ۱
۱
۳

۱
۳

۱

f(x) = ax + b

۴f(۲x) = f(۸x − ۱) − ۵ ⇒ ۴(۲ax + b) = a(۸x − ۱) + b − ۵
⇒ ۸ax + ۴b = ۸ax − a + b − ۵ ⇒ a + ۳b = −۵ ⇒ a = −۳b − ۵ (I)

(۳) = ۵ ⇒ f(۵) = ۳ ⇒ ۵a + b = ۳ (II)f −۱

(I)(II)a = ۱b = −۲

f(x) = x − ۲ , (m) = ۲ ⇒ f(۲) = m ⇒ m = ۲ − ۲ = ۰f −۱

f(a) = b(b) = af −۱

f(a) = b(b) = af −۱

(g(۳a)) = ۳ ⇒ f(۳) = g(۳a) ⇒ g(۳a) = ۶ ⇒ ۳a + = ۶ ∗f −۱ ۳a
−−

√

⇒ = ۶ − ۳a ⇒ ۳a = ۳۶ − ۳۶a + ۹ ⇒ ۹ − ۳۹a + ۳۶ = ۰۳a
−−

√ a۲ a۲
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غیر‌قابل‌قبول  غلط 

قابل‌قبول 

  9

 

ابتدا اطلاعات مسئله را به زبان ریاضی بازنویسی می‌کنیم:   10

 

محل برخورد وارون تابع  با محور  در حقیقت همان  است.
پس با توجه به مسئله می‌نویسیم:

ابتدا به کمک روش مربع کامل تابع را به صورت مجموع یک عبارت مربع کامل و یک مقدار ثابت می‌نویسیم برای این عمل مراحل زیر را انجام می دهیم:   11

  ‌ ‌ ‌

 

 

  

حال جای  و  را عوض می‌کنیم:

  

ابتدا تابع وارون تابع  را می یابیم.   12

‌

‌باتوجه به این که وارون تابع  برابر با خود تابع  می باشد، پس معادلۀ  بی شمار جواب دارد.

تابع معکوس تابع  همان تابع  است، پس داریم:   13

‌

؛ بنابراین برای تعیین برد تابع  کافی است برد تابع  با شرط  را به‌دست آوریم که با توجه به نمودار تابع  توجه کنید که    14

. نتیجه می‌شود: 

. بنابراین: از طرف دیگر می‌دانیم 

‌

 هستند که مجموع آن‌ها برابر  است. ‌اعضای صحیح دامنۀ  اعداد  و  و 
با توجه به شکل زیر، دو تابع خطی با چنین شرایطی وجود دارد.   15

⇒ ۳ − ۱۳a + ۱۲ = ۰ ⇒ (۳a − ۴)(a − ۳) = ۰ ⇒a۲
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪
a =

۴
۳

a = ۳

⇒ a = ۳a = ۳ ۹ + = ۶ ⇒ ۹ + ۳ = ۶→
∗

۹
−−

√

a = ۴ + = ۶ ⇒ ۴ + ۲ = ۶ ⇒ a =
۴
۳
→
∗

۴
−−

√
۴
۳

f(x) = x + ۲ = y   ⇒   x = y − ۲   ⇒    (x) = x − ۲f −۱

g( (x)) = ۰ ⇒ g(x − ۲) = ۰ ⇒ ۲ − ۸(x − ۲) + ۱ = ۰f −۱ (x − ۲)۲

+ = − = ۸− →−−
Δ>۰

x۱ x۲
b

a
⇒ ۲( − ۴x + ۴) − ۸x + ۱۶ + ۱ = ۰ ⇒ ۲ − ۱۶x + ۲۵ = ۰x۲ x۲

(x − ۲) = ۲ − x ⇒ ( o )(x − ۲) = ۲ − x(fog)−۱ g−۱ f −۱ ⇒ ( (x − ۲)) = ۲ − xg−۱ f −۱

f(x)y(۰)f −۱

x = ۲ ⇒ ( (۰)) = ۰ ⇒ g(۰) = (۰)g−۱ f −۱ f −۱

g(۰) = + ۲ ⇒ g(۰) = ۲ ⇒ (۰) = g(۰) = ۲۰۳
f −۱

y = ۲x + = ۲(x + )x−−√
۱
۲

x−−√ = ۲[(x + + ) − ]
۱
۲

x−−√
۱

۱۶
۱

۱۶

⇒ y = ۲( + −x−−√
۱
۴
)۲ ۱

۸
⇒ = ۲( +

۸y + ۱
۸

x−−√
۱
۴
)۲

⇒ = ( +
۸y + ۱

۱۶
x−−√

۱
۴
)۲ ⇒ + =x−−√

۱
۴

۸y + ۱
− −−−−

√

۴

⇒ = ⇒ xx−−√
− ۱۸y + ۱

− −−−−
√

۴
= (

− ۱۸y + ۱
− −−−−

√

۴
)۲

xy

⇒ (x) = (f −۱
− ۱۸x + ۱

− −−−−−
√

۴
)۲ {− →−−−−−−−−−

مقایسه با صورت سؤال a = ۸
b = ۴

⇒ a + b = ۱۲

f(x) = ۴ − x۳
− −−−−

√۳

y = ⇒ = ۴ − ⇒ = ۴ − ⇒ x = ⇒ (x) =۴ − x۳
− −−−−

√۳ y ۳ x۳ x۳ y ۳ ۴ − y ۳
− −−−−

√۳ f −۱ ۴ − x۳
− −−−−

√۳

fff(x) = (x)f −۱

(x) = + ۳f −۱ x − ۱
− −−−−

√۳f(x)

y = + ۳ ⇒ = y − ۳ ⇒ x − ۱ = ⇒ x = ۱ +x − ۱
− −−−−

√۳ x − ۱
− −−−−

√۳ (y − ۳)۳
(y − ۳)۳

⇒ y = f (x) = ۱ + = ۱ + − ۹ + ۲۷x − ۲۷(x − ۳)۳
x۳ x۲

⇒ f (x) = − ۹ + ۲۷x − ۲۶ = + a + bx + cx۳ x۲ x۳ x۲

⇒ a = −۹ , b = ۲۷ , c = −۲۶ ⇒ a + b − c = −۹ + ۲۷ + ۲۶ = ۴۴
− ۱ ≥ −۱x−−√gy = f(t)t ≥ −۱f

= [۰, ۱) ∪ [۲, ۳]Rg

=D
g−۱ Rg

= [۰, ۱) ∪ [۲, ۳]D
g−۱

g−۱۰۲۳۵
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y

x

3

1

2

باید نمودار تابع را رسم کنیم که برای این کار با توجه به ریشه داخل قدرمطلق یعنی  دو محدوده در‌نظر می‌گیریم.   16

     
مطابق شکل، نمودار تابع صعودی است.

  17

‌

، داریم: ‌حال با استفاده از این‌که  و 

 

‌

ضابطه معکوس  را به‌دست می‌آوریم:   18

‌

‌

‌‌

‌

  

‌

  یک تابع خطی است و باید ضریب  برابر صفر باشد، بنابراین  و همچنین  یک تابع همانی است و ضریب  باید برابر یک و عدد ثابت آن صفر 19
باشد.

‌

حال معادلۀ  را حل می‌کنیم:

تابع  اکیداً صعودی است. برای آنکه  نزولی باشد، لازم است  نزولی باشد.   20

‌

کمترین مقدار  برابر  است.

x = ۲
x < ۲ ⇒ f (x) = − (x − ۲) + x = ۲

x ≥ ۲ ⇒ f (x) = x − ۲ + x = ۲x − ۲

f (x) = { ۲
۲x − ۲

x < ۲
x ≥ ۲

f(x) = ax + b

f(۲x − ۱) = ۲f(x) + ۱ = f(۱) = ۲f(۱) + ۱ ⇒ f(۱) = −۱

f(۲) = ۱f(۱) = −۱

{ ۲a + b = ۱
a + b = −۱

⇒ a = ۲, b = −۳

⇒ f(x) = ۲x − ۳ ⇒ f(−۱) = −۵

f

y = ⇒ yx + y = x − ۱
x − ۱
x + ۱

yx − x = −۱ − y ⇒ x(y − ۱) = −۱ − y ⇒ x =
y + ۱
۱ − y

⇒ (x) = ⇒ = R − {۱} (x ≠ ۱)f −۱ x + ۱
۱ − x

D
f−۱ یا

= {x ∈ ∈ [−۱, ۱]}D
gof−۱ D

f−۱ ∣∣ ∈ } = {x ≠ ۱f −۱ Dg
∣∣

x + ۱
۱ − x

−۱ ≤ ≤ ۱ → ≤ ۱
x + ۱
۱ − x

∣
∣

x+۱
۱−x

∣
∣ |x + ۱| ≤ |۱ − x| + ۲x + ۱ ≤ ۱ − ۲x +− →−−−

می‌رسانیم

۲ به توان
x۲ x۲ ⇒ ۴x ≤ ۰ ⇒ (−∞, ۰]

⇒ a = ۰ ۰ = ⇒ x = ۱ ⇒ (۰) = ۱− →−−−−−
(۰)=?f−۱ x − ۱

x + ۱
f −۱

fx۲a = −۲gx

a + ۲ = ۰ → a = −۲
b − ۴ = ۱ → b = ۵
− ۲c + ۶ = ۰ → c = ۳

b + cx + a = ۰x۲

۵ + ۳x − ۲ = ۰ −x۲
↗

↘

= −۱x۱

=x۲
۲
۵

− →−−−−−−
مجموع  ریشه‌ها ۳

۵

ffogg

⇒ ≤ a ≤ ۴۲
−−

√

a۲
−−

√
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انواع تابع تستی

سيد بهروز پرتوي
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